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ВПЛИВ СЛОВЕСНИХ ІГОР, ІГРОВИХ МОВЛЕННЄВИХ СИТУАЦІЙ, ІГРОВИХ МОВЛЕННЄВИХ ВПРАВ 

НА РОЗВИТОК ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Кірєєва О. О., студентка 

Степанова О. І., кандидат філологічних наук, доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Ця проблема ― одна із стрижневих проблем дошкільної педагогіки та лінгводидактики, оскільки в 

сучасному суспільстві і з появою нових технологій батьки мало звертають увагу на розвиток своїх дітей в плані 

спілкування. Практика засвідчує, поширення комп’ютеризації, телебачення та інших технічних засобів, які стали 

доступними й дітям дошкільного віку як у сім’ї, так і в дошкільних закладах, обмежує безпосереднє спілкування 

дітей з іншими мовцями, внаслідок чого збагачується їхня пізнавальна сфера і водночас гальмується мовленнєва.  

Такі дослідники, як Т. М. Божева, Т. М. Красильникова, Н. В. Савінова вважають, що важливим методом 

розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного віку є гра. На думку цих учених, саме використання різноманітних 

ігор забезпечує сприятливі умови для розв’язання педагогічних завдань з урахуванням можливостей та інтересів 

дітей.  

Психолінгвістичний компонент проблеми мовленнєво-ігрової діяльності розкривається у працях Е. М. 

Верещагіна, М. І. Жинкіна, І. О. Зимньої та ін. Він ґрунтується на уявленнях про структуру мовленнєвої діяльності та 

різноманітні психофізіологічні механізми породження мовлення, що забезпечують реалізацію мовленнєвого акту на 

знайомому матеріалі з використанням комунікативно спрямованих одиниць висловлювання. 

Метою нашого дослідження є визначення ефективності використання мовленнєво-ігрових засобів у 

навчанні дітей старшого дошкільного віку зв’язного мовлення. 

Об’єктом дослідження – є процес розвиток зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку. 

Предметом дослідження – процес розвиток зв’язного мовлення у дітей за допомогою використання ігор 

(словесних і вербальних), ігрових мовленнєвих ситуацій, вправ. 

Завдання дослідження: 

1. Охарактеризувати розвиток зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку. 

 2. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми розвитку зв’язаного мовлення в процесі 

мовленнєво-ігрової діяльності.  

 3. Виявити взаємозв’язок ігрової, мовленнєвої діяльності і спілкування на етапі дошкільного дитинства. 

4. Розглянути види і класифікацію дитячих ігор, їх спрямованість на розвиток зв’язного мовлення.  

 5. Вивчити вплив ігрових мовленнєвих ситуації, ігрових мовленнєві вправ на розвиток зв’язного мовлення, 

розглянути їх класифікації. 

6. Охарактеризувати умови ефективного розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку в 

мовленнєво-ігровій діяльності. 

7. Аналіз і підбір методик дослідження особливостей розвитку зв’язного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку в процесі мовленнєво-ігрової діяльності. 

Навчання дітей зв’язного мовлення здійснюється в дитячому садку як у повсякденному житті, так і під час 

спеціальних занять. З цією метою використовують словесні ігри, ігрові мовленнєві ситуації, ігрові мовленнєві вправи 

та інші методи і прийоми роботи з дітьми. Розглянемо їх конкретніше. 

У дошкільній педагогіці серед ігор виокремлюють у самостійну групу словесні ігри ― це ігри, змістом яких 

виступає мовленнєве висловлювання; засобом реалізації ігрової дії та ігрового задуму є слово; результат гри ― це 

породження нового висловлювання ― тексту (слова, фрази, речення, судження, розповіді) [2]. У словесних іграх 

уявний світ завжди оформлений словами. За допомогою мовлення діти висловлюють свої думки, почуття, 

узгоджують свої дії у грі. В ігровому задумі містяться мовленнєві завдання, які спонукають дитину користуватися 

зв’язним мовленням, пояснити ці завдання. 

Поруч зі словесними іграми в лінгвістичній і, особливо у психологічній, літературі використовують термін 

«вербальні» ігри [4]. Під ними ми розуміємо словесні ігри, спрямовані на вирішення мовленнєвих завдань, змістом 

яких виступає безпосередньо зв’язне мовлення, мовленнєві висловлювання різного типу, і які побудовані за змістом 

художніх текстів. Вербальні ігри можна поділити на дві великі групи: репродуктивні і творчі ігри.  

Під вербальними репродуктивними іграми розуміємо ігри відтворювального характеру, тобто ігри, в яких 

діти відтворюють зміст одного знайомого художнього твору. 

Творчі вербальні ігри ― це самостійне створення дітьми ігрового задуму і сюжету гри на основі знайомих 

дітям художніх творів, тобто творча інтерпретація змісту декількох знайомих дітям казок, оповідань тощо. Р. Й. 

Жуковська відзначає, що у творчій грі зростає мовленнєва активність дітей. Відбувається включення дитини в 

самостійний пошук інформації, завдяки чому збагачується мовлення. 

Ігрова мовленнєва ситуація ― це штучно змодельовані ігрові обставини (дитиною чи дорослим) за змістом 

знайомих художніх творів (чи казок) або з епізодів життя дитини та створені для цього умови їх реалізації, що 

стимулюють і активізують мовленнєве спілкування дітей, сприяють розвитку діалогічного і монологічного мовлення 

[1, с. 77]. 
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Під мовленнєвими вправами вчені розуміють «вправи у природній комунікації у різних видах мовленнєвої 

діяльності» [3, с. 93]. Важливою особливістю мовленнєвих вправ є їх спрямованість на наближення навчальної 

діяльності до реального спілкування.  

Експериментальне дослідження з визначення ефективності використання мовленнєво-ігрової діяльності у 

навчанні дітей зв’язного мовлення ми проводили в дошкільному закладі № 31 «Веселка» міста Рівного. У 

дослідженнях брали участь 47 дітей, віком 5, 6 років із двох старших груп. Для проведення експерименту ми 

розділили дітей на дві групи ─ контрольну і експериментальну. Експеримент мав проходити в три етапи: 

констатувальний, формувальний і контрольний. Під час констатувального експерименту для дослідження рівня 

розвитку зв’язного мовлення у дітей ми використовували діагностичні методики: «Склади розповідь» (на виявлення 

рівня складати розповідь-опис знайомого предмета з пам’яті), «Опиши картинку»(на виявлення уміння описувати 

предмет по картинці), «Загублені картинки» (на виявлення рівня складати розповідь за серією картинок об’єднаних 

одним сюжетом), «Склади казку»(на визначення рівня самостійно складати розповідь чи казку), «Відгадай що це?» 

(на виявлення рівня розуміння відмінностей і впізнавання дитиною різних жанрів творів ― казка, розповідь, вірш), 

«Перекажи» (на виявлення рівня сформованості у дітей уміння переказувати). За зведеними результатами цих 

методик ми визначили, що з всіх дітей, які брали участь в експерименті, мають низький розвиток зв’язного мовлення 

двоє, 26― середній, 19 ― високий. Нами було сформовано експериментальну групу зі старшої групи дітей, які мали 

найнижчі рейтинги. За середньою сумою балів, набраних за всі діагностичні методики, ―12 дітей з середнім рівнем 

розвитку зв’язного мовлення (у 1 дитини середній бал 2,7; 1―2,5; 2―2,0; у 3―1,8; у 4 ― 1,7; у 1―1,5), 2 – з низьким 

(середній бал 1,3). Найважчим завданням для дітей було придумати розповідь на самостійно обрану тему. Слід 

відмітити, що під час проведення методики «Відгадай що це?» діти здебільшого впізнавали всі жанри художньої 

літератури, але їм було важко пояснити відмінності вірша, казки і оповідання. 

Після отримання результатів формулювального експерименту, який проводився упродовж трьох тижнів з 

дітьми експериментальної групи, налагоджена система спеціально підібраних нами словесних ігор, ігрових 

мовленнєвих ситуацій, ігрових мовленнєвих вправ. Особливо дітям подобаються сюжетно-рольові ігри «Передай 

далі», «Будь уважним!», «Розумні зайчики» (вербальні творчі ігри), ігрові мовленнєві казкові ситуації, ігрові 

мовленнєві вправи за змістом художніх творів «Продовж далі», «Улюблений герой» (вербальні репродуктивні ігри)та 

ін. Нами вже помічена ефективність використання словесних ігор на розвиток комунікативної спрямованості 

мовлення, міжособистісного спілкування (наприклад, «На іменинах», «На гостини до бабусі», «Куди я потрапив?»).  

Після закінчення цієї роботи ми приступимо до формулювального експерименту, в якому для перевірки 

динаміки змін нами буде проведено повторний контрольний зріз і за зведеними результатами комплексу 

діагностичних методик (тих самих, що і в констатувальному експерименті), ми визначимо показник ефективності 

впливу мовно-ігрової діяльності на розвиток зв’язного мовлення у дітей старшого дошкільного віку. 

Отже, результати нашого експерименту мають засвідчити ефективність дібраних нами завдань, вправ з 

ігровими елементами для розвитку зв’язного мовлення дітей старшого дошкільного віку. 
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Постановка проблеми. Особистість учителя у культурологічних вимірах шкільної й педагогічної освіти 

має вагоме значення у будь-яку епоху. Досить широкий перелік морально-етичних, національних, загальнолюдських 

якостей учителя зробив Яків Чепіга. Ми спробуємо розкрити бачення ідеалу вчителя визначним українським 

педагогом задля творчого використання його поглядів у формуванні сучасного ідеалу українського вчителя.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Спадщина українського педагога, психолога, культурно-

громадського діяча Якова Феофановича Чепіги була і є об’єктом дослідження багатьох науковців. Зокрема, 

концепцію української національної школи розглядали Ж. Ільченко та І. Зайченко, теоретичні засади навчання й 

виховання молодших школярів у педагогічній спадщині Я. Чепіги розкрила у дисертаційному дослідженні 

Л. Ніколенко, методичну концепцію проаналізувала С. Яворська. Аналізу науково-педагогічної діяльності Я. Чепіги 

присвячені праці Л. Березівської, С. Болтівця, В. Марочко, Р. Палійчук, О. Сухомлинської, О. Щербакової та інших 

дослідників. Історіографію спадщини Я. Ф. Чепіги здійснила Н. Богданець-Білоскаленко [1]. Однак проблема ідеалу 

учителя у спадщині Я. Чепіги не була предметом окремого аналізу. Тому мета статті – розкрити ідеал вчителя у 

думках вченого-педагога Я. Чепіги. 

Виклад основного матеріалу дослідження. За своє життя Яків Чепіга створив більше 150 наукових праць. 

Усі вони присвячені проблемам теорії і практики педагогіки, історії, психології, становленню та розвитку освіти. 

Також ним були написані змістовні й актуальні на ті часи посібники, книжки і підручники для дітей, дорослих. 

Публікації в журналах, підписував різними псевдонімами і криптонімами: Я.З., Я.Ч., З-вич, Бучицький, Садовник, 

Учитель Я, Чепіга та ін. Значну частину своїх праць Я.Чепіга друкував на сторінках часописів «Світло», «Учитель», 

«Педагогіческий журнал», «Украинская хата», «Вільна Українська Школа», «Шлях освіти» и др. Основні положення 

цих робіт стосуються взаємодії між знанням рідної мови, діяльності нації і загальним розвитком дитини; а також 
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